

1. निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर एक वाक्य एक वाक्य में लिखो।

क) हम अच्छे बनकर क्या कर सकते हैं?

उत्तर- हम अच्छे बनकर भारत की शान बढ़ा सकते हैं।

ख) श्रमजीवियों का देश किसे कहते हैं।

उत्तर- श्रमजीवियों का देश 'भारत' को कहते हैं।

ग) बच्चों की वाणी कैसी होती है?

उत्तर- बच्चों की वाणी तोतली, मधुर और मीठी होती है।

घ) बच्चों की खिलने से क्या होगा?

उत्तर- बच्चों के खिलने से सारा हिंदुस्तान सहकेशा होगा।

ड) ईश्वर बच्चों के किस बात पर कुर्बान हैं?

उत्तर- ईश्वर बच्चों के निर्मल किलकारी पर कुर्बान हैं।



2. निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।

क) अलगु ने पंचायत में क्या निर्णय लिया ?

उत्तर- अलगु ने मौसी के पक्ष में निर्णय लेते हुए कहा "जुम्मान अपनी मौसी को हर महीने खर्च देगे ताकि वह अपनी जिंदगी गुजर सके और किसी की मोहताज न हो ।"

ख) निखिल ईश्वर की रचना को दोष पूर्ण क्यों मानता था ?

उत्तर- निखिल ईश्वर की रचना को दोष पूर्ण मानता था क्योंकि वह सचता था ~~इ~~ ईश्वर ने बुराई और पैदा जैसे बड़े फल, कमजोर और पतली लताओं पर उगा दिए और बड़े वृक्ष पर जामुन आदि छोटे-छोटे फल लगा दिए ।

ग) तमिलनाडु को 'मंदिरों का राज्य' क्यों कहा जाता है ?

उत्तर- विविध मंदिरों के कारण तमिलनाडु को 'मंदिरों का राज्य' कहते हैं । जैसे मदुरै का मीनाक्षी मंदिर, कांचीपुरम का वरदराज मंदिर तथा कामाक्षी मंदिर विश्व प्रसिद्ध हैं ।



3- निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए।

क) तमिलनाडु एक अनुठा प्रदेश क्यों है ?

उत्तर- तमिलनाडु एक अनोखा प्रदेश है। यहाँ की कला, संस्कृति और शिल्पकला अनोखी है। यहाँ के मंदिर वास्तुकला के लिए प्रसिद्ध हैं। यहाँ की प्रकृति मनोरम है। प्राकृतिक, सांस्कृतिक और पौराणिक वैभव से संपन्न यह एक अनुठी प्रांत है।

ख) देश का भविष्य बच्चों पर निर्भर करता है कैसे ?

उत्तर- आज के बच्चे कल के नागरिक होते हैं। बचपन में जो अनुशासन, सीख, अच्छी अदृष्टि बच्चे सीखते हैं, वह जीवन भर उनका साथ देता है। इस प्रकार एक अच्छे नागरिक के गुण आत्मसात कर वह बच्चे आगे चलकर देश के भविष्य का निर्माण में सहायक होते हैं।

3- निम्नलिखित शब्दों के दो पर्यायवाची शब्द लिखिए।

अमृत → पीयूष, अमिय

कुसुम → पुष्प, फूल

शान → प्रतिष्ठा , इज्जत

महकना → खुशबू , सुगंध

सुर्य → प्रभाकर , रवि

५. निम्नलिखित संज्ञा शब्दों से विशेषण बनाकर लिखिए ।

राष्ट्र → राष्ट्रीय

चमक → चमकीला

भारत → भारतीय

ध्यास → ध्यासा